МБОУ "ЦЕНТР ОБРАЗОВАНИЯ № 2" ГОРОДА ЧЕБОКСАРЫ ЧУВАШСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

Название работы

«Память о войне...»

Углёва Мария Витальевна 12 В группа Николаева Елена Александровна учитель литературы Бой идет святой и правый. Смертный бой не ради славы, Ради жизни на земле.

А.Т. Твардовский.

Война! Страшная весть ворвалась в дома поколений тех ставших уже далекими 40-х годов. Сколько горя принесла она, сколько судеб разрушила! Много пришлось вынести нашей многострадальной земле и народу. Ужасные события не оставили безучастными ни одной советской семьи. В каждой – фронтовики, добровольцы, труженики тыла. И никто тогда даже не предполагал, как сложится дальше жизнь. Но все свято верили в свободное светлое будущее, ради которого нужно сражаться, стоять насмерть.

Много прошло с тех пор лет, время неумолимо забирает героев победного мая. Читая и слушая рассказы о фронтовиках, я думаю о своем прадедушке, которого никогда не видела. Его не стало еще в 1979 году, но боевые награды и воспоминания о нем, свято хранятся в нашей семье.

Утрендеев Михаил Васильевич родился и жил в деревне Талой Ядринского района. В роковой для нашей страны 1941 год ему было 25 лет. В его семье к тому времени подрастали трое детей. Жили скромно, но счастливо, до тех пор, пока не пришла беда... Всех мужчин, включая и моего прадеда, призвали на защиту Родины. Уже 27 июня, спустя 5 дней после вторжения на нашу землю фашистов, составе Московской Пролетарской мотомеханизированной Краснознаменной стрелковой дивизии он отправился на Киевское направление, где шли ожесточенные бои. Папа рассказывал, со слов прадеда, что немцы несли огромные потери, но совсем не считались с ними и вводили в сражения новые и новые силы. Красная армия тоже теряла много бойцов. Седьмого августа 1941 года в одной из кровопролитных битв прадед был ранен. Его госпитализировали, но Михаил Васильевич выписался досрочно по своему желанию и 22 декабря того же года вернулся в свою часть.

Прадед участвовал в обороне Москвы и контрнаступлении советских войск под Москвой. Из его рассказов папа запомнил, что, несмотря на бесконечный вражеский поток, бойцы держались стойко, моральный дух и стремление к победе были невероятно высокими. Солдаты знали: они защищают свою Родину, свой дом, родных и близких.

27 августа 1942 года прадед снова получил ранение. Подлечившись, он вернулся в строй и 14 февраля 1943 года был направлен в 185-ую Стрелковую дивизию командиром пулеметного расчета. После успешного контрнаступления под Москвой советские войска подошли к Ржеву, но там ситуация изменилась немцы спешно перебросили в Тверскую область новые силы. Бои ожесточились, один сменял другой. Красная армия держалась изо всех сил, но несла огромные потери.

18 февраля прадед был легко ранен в ногу и отправлен на излечение, но уже 22 марта снова вернулся в строй. А меньше, чем через месяц получил очередное ранение. После госпиталя прадедушку отправили в 257-ую стрелковую дивизию, в составе которой он отправился под Смоленск. В августе

там развернулись жестокие бои, и грудь Михаила Васильевича пробила пуля. Но и это его не сломило, он выжил!

Прадедушка вернулся с войны со знаками отличия «Отличный стрелок» и «Отличный минометчик». Был награжден орденом Отечественной войны II степени, медалями «За отвагу» и «За боевые заслуги».

Михаила Васильевича не стало почти 40 лет назад, но папа часто с любовью вспоминает его. Сколько вынес наш родной фронтовик испытаний, сколько боли и отчаяния выпало на его долю, но он выстоял и вместе с другими героями принес домой Великую Победу! Я горжусь тем, что в нашей семье был такой Человек - храбрый и отважный войн, надежный товарищ, отличный муж и отеп!